

2022年，江那镇政法工作在县委政府、县政法委的正确领导下，在镇党委、政府的高度重视和统一安排下，我镇紧紧围绕县政法委的工作部署，大力开展创建“平安”活动，全力维护社会政治稳定，主要体现在以下几个方面。

一、工作开展情况

(一)加强法制宣传教育，提高干部法律素质。利用三月三、4.15、6月安全月等，开展了创建“平安”的宣传活动。全镇共悬挂横幅三十多条，发放宣传资料1000余份，电子显示屏滚动播放法律宣传标语共200余条，办墙报14块，14个村社经拥有法制图书脚，召开群众宣传185余次。全镇干部和干警共同到农户家走访，既拉近了干群关系，又掌握了很多第一手情况和信息，取得了很好的成效。

(二)强化矛盾化解和管控措施。为有效防控婚姻家庭矛盾纠纷引发的命案，江那镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化矛盾纠纷排查化解调处工作，把纠纷化解作为预防命案的首要环节来抓，摸清辖区内矛盾纠纷情况。对排查发现的矛盾纠纷进行化解稳控，并明确专人包保，对不能化解的矛盾纠纷，分析研判，各相关部门进行再次化解。不折不扣地开展矛盾化解管控工作，确保我镇矛盾纠纷小事不出村、不出组，大事不出镇，矛盾不上交，就地化解。突出预防、排查、化解、稳控，积极做到“早发现、早调处、早化解”，把矛盾纠纷化解在基层，江那镇各村社、镇调委会排查纠纷301起，化解299起，化解率99%。

(三)开展严打和重点整治专项斗争。我镇位于县城中心，人多面广，居住人员复杂，流动人口多，各种社会治安问题比较突出，针对这种状况，我们认真分析、排查，对治安混乱的背街小巷开展专项斗争和重点整顿(学校周边环境治理)。2022年刑事案件737起破案276起；治安案件1110起破案888起；从刑事案件比同期下降10.7%、破案率比同期增长220%；治安案件比同期增长13.7%，破案率比同期增长303%。通过查破案件，打击和处理各类违法人员。通过严打和各项专项整治，维护社会大局稳定。

(四)行政执法情况。一是安全检查：检查企业141户，发出现场检查记录141份，查出事故隐患816条，已整改551条，有效防范和坚决遏制各类生产安全事故。二是违法图斑整治完成83个，其中：盗伐林木图斑1个、偷矿破坏林地图斑1个、建设性用地图斑5个、退耕还林图斑4个、农地图斑46个（其中4个图斑土地承包书不能覆盖违法面积）、行政立案图斑7个，刑事立案图斑14个，有5个图斑属于其他乡镇，已移交整改。三是严格按照检疫操作规程开展畜产品质量安全监管工作。检疫率达到100%，共开展动物产地检疫117294头（羽）、339车，（其中生猪2070头、禽108651羽、牛4头）；监督管理10次，共出动车辆10次、人员30人次，检查兽药及饲料店18个。四是农村违占耕地工作推进情况。“村民违占耕地建住房”19宗，已整改完成18宗，正在整改的1宗；“乱占耕地建房”图斑61

宗，处理图斑 52 宗，3 宗补办手续，拆除 6 宗；土地卫片执法违法补漏图斑 50 宗，整治销号 35 宗，未整治 15 宗，有 6 宗属非住宅类图斑，9 宗未整治。五是开展水域环境综合治理。镇政府配合县城市综合执法局、环境保护局、水务局、国土资源局、住房城乡建设局等单位对路德水库、迴龙水库开展联合执法 2 次，出动人员 23 人，为水源地水质保护提供强有力保障，清理水面死鱼、漂浮物共 4.8 吨，通过安全大检查，全镇上下安全意识大为增强。

（五）加强队伍建设，提升工作能力

2022 年，我们特别注意对政法干部队伍的学习，组织执法业务培训 4 次，开展了“排忧解难办实事，化解积案促和谐”的学教活动，要求全镇政法队伍“严格执法，热情服务”进一步转变执法观念，改进工作作风，提高公正执法水平，树立良好形象，我镇县政法委的领导下，取得了一定的成绩，促进了我镇经济发展和社会大局稳定。

二、存在的问题

在肯定成绩的同时，也清醒的认识到当前工作中存在的问题和不足。

（一）部分干部对政法工作认识不到位，思想政治工作有待加强，对责任片区和领域综治维稳工作需要进一步关注和支持。

（二）治安联防群治工作机制不健全，农村群防群治队伍长效保障机制有待进一步完善，辖区警力投入不足，“两抢一盗”

等违法犯罪行为时有发生，群众安全感和满意度有待进一步提高。

（三）社区人少事杂，点多面广，征地拆迁安置、产业结构调整、脱贫攻坚、重点工作推进工作任务繁重，在命案防控工作有顾有失的现象。

（四）矛盾纠纷调处难度大，部分村居民小组干部、家长在预防青少年违法犯罪和违法青少年帮教工作、矛盾纠纷调处化解上还做得不到位、工作方法单一、工作作风不够细致很容易激化矛盾。

三、下步工作打算

（一）深入推进“平安江那”建设。一是提高政治站位，充分认清当前命案防控形势，以问题为导向，把命案防控工作作为下步工作的重中之重，始终放在心上、抓在手上、落实在行动上。二是坚持以矛盾纠纷大排查大调处为切入点，找准命案防控工作的短板和弱项，提高政治站位，强化措施，狠抓落实，全力做好命案防控工作，遏制各类刑事案件的发生。

（二）强化源头治理，努力化解矛盾纠纷，确保江那辖区内和谐稳定。一是强化源头防范，认真开展社会稳定风险评估，制定江那镇社会稳定风险评估机制。二是完善矛盾纠纷排查化解机制。进一步完善“三调联动”工作机制，建立和完善警调、诉调对接机制，推动人民调解、司法调解与行业调解的对接，有效发挥群众团体调解的作用。

(三)健全组织网络，构建群防群治工作格局。加强社会治安联防体系建设，发挥社会各方面的力量，构建点线面结合、专群结合、灵活多样的社会治安防控网络。完善综治工作相关制度，形成长效机制。一是健全突发性事件应急机制，完善全镇防火、防汛、安全生产事故等各种工作预案，做到组织机构健全，岗位责任落实。遇到问题发生，措施、人员及时到位，防止矛盾的升级和激化。二是制定矛盾纠纷排查调处方案。充分发挥各村综治人员的作用，及时掌握矛盾纠纷信息，重点排查调处可能引发群体性事件和可能转化成刑事案件的矛盾纠纷。

(四)加大管理、宣传、教育力度，营造良好的社会综治环境。一是加强流动人员管理，全面清理流动人口，彻底摸清流动人口底数，采集相关信息，进行规范化管理。二是加强特殊人群管理。重点要做好刑释人员的过渡性安置，积极做好闲散青少年的管理和教育。三是加强对重点人员的监管力度。积极协调相关单位和部门做好重点人员的监管，努力做到无非正常上州、进省、赴京上访现像发生。四是预防青少年违法犯罪。深入开展法治教育，警示教育，切实增强青少年遵纪守法意识，关心关爱“留守儿童”，让他们感受到社会的温暖。